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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: egész évre Iá korona, félévre 6 korona.

Hirdetések Jutányos áron közöltéinek.
Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-ntca 46. sz.) 
intézendök.

Tudomány és irodalom.

Gulyás Lajos nagytiszteletii urambátyám nem 
veszi rossz néven, ha a felirt cint ellenére, az 
ö magas idealismussal telt fejtegetéseire csak 
gyönge visszhangot tudok adni. Pedig érzem, 
hogy a ki az ifjú nemzedéket úgy tudja buz­
dítani, úgy tudja önmagához felemelni, mint ö 
közelebb hasonló cint alatt tette, annak szavaira 
csak a lelkesedés lángja, ellenállhatta!! ereje 
lenne a méltó felelet.

Sajnos, sokan vagyunk ma napság ama 
Korinthusbeliekhez hasonlók, kiket Pál apostol 
igy int : „Atyámfiái, ne legyetek gyermekek ér­
telemmel.“ (í. Kor. 14, 20.) Az Isten Lelkének 
ereje, mely az első gyülekezetekben csodaerövel 
hatott, megfogyatkozott közöttünk. Ámde ne le­
gyen hasonlás a testben — egyházban — ha­
nem a tagok egyenlőképpen egymásért szorgal­
matosok lévén, a testet táplálják (12, 25). Ha 
a lelki ajándékok kevesebb mértéke adatott is 
nekem, szólni kívánok, hiszen ugyanaz a Lélek 
munkálkodik mindnyájunkban (12, 11.), a mely 
szólásra készt bennünket (14, 30.), bárha a 
Lélek megválasztásának ajándéka nem minden­
kinek adatott is. (12, 10.)

Igaza van Pál apostolnak a Korinthusi első 
levél 12, 14. fejezeteiben. Az egyház csakugyan 
oly lelki egyesülés, melyben különféle isteni 
erőknek kell nyilvánvalóvá lenniük. Az egyház 
célja szellemi cél. Óh ! mennyire félreismerték 
ezt a nagy apostolt, a kik éppen az egyház 
aegise alatt sötétséget, tudatlanságot, babonát 
akartak az emberiség között elterjeszteni. Pedig 
hányféle eszközzel tették ezt, melyek közül az 
erőszakosságokat nem is említve, elég lesz csak 
korunk szégyenére a mai napig fennálló pápai- 
lag tiltott könyvek jegyzékét felhozni. Mert igenis 
meg kell választanunk a Lelket, de ne azok vá­
laszszák, a kikben vagy nincs meg az ítélés

tehetsége, vagy saját hasznuk szempontja vezeti 
őket annak gyakorlásában.

Milyen felséges is az egyházat a Pál apos­
tol álláspontján szemlélni! Egyik szól bölcse- 
séggel, másik hittel; egyik magyarázza az írá­
sokat, másik az örökkévaló Lélek erejében jö­
vendöl, azaz kutatja a külső és belső élet tit­
kait és pedig értelemmel és megítéléssel. A ter­
mészeti és szellemi élet egyetlen tere sem ma­
radhat az emberi lélek számára felfedezetlen, 
mert munkásságát áthatja a kegyelem. S ha ta­
lán nem ezt nyerte valaki hivatásul, óh ! azon 
se aggódjék, ott van az emberszeretetnek, be­
tegek, nyomorultak segélyezésének, gyógyításá­
nak ezer neme, hol a maga tehetségeit érvé­
nyesítheti.

Ámde nagy igazság, hogy aztán megbecsül­
jük azokat, megérdemlőit elismerést adjunk 
azoknak, kik szellemi téren munkások. Pál apos­
tol még a lelki ajándékok között is különbséget 
tesz, egyiket többre becsülvén, mint a másikat. 
Becsüljük meg éppen mi — az egyház — hogy 
mindenki, mintegy szent csarnokban, ezt a szót 
hallja abban magához intézve : „Oldd le a te 
saruidat, mert a hely, a melyen állasz. szent!“ 
Nem cerintonia, nem mysteriumok tesznek egy 
egyházat szentté, tiszteltté, hanem a tudomány 
mélysége.

Sajnos ! a tudományokban való vezérsze­
repet mai korunkban sok tekintetben elragadták 
tölünk. Nagyon tudós ember is van — jól tud­
juk — abban a banális felfogásban, hogy az 
egyház a szabad vizsgálódást akadályozza s ki­
lépett minden egyházi kötelékből. Hova jutottunk ? 
hát a tudományok focusaiból kell kiindulni az 
egyháziadat!ságitak ? Ments Isten I Magyar pro­
testáns egyházunk legalább mindig büszke lehet 
múltjára. Mert azok az egyszerű magyar refor­
mátorok nem pénzzel, nem hatalommal, hanem 
az evangyéliom erejével, az ige predikálásával,
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meg aztán tudományos és irodalmi munkássá­
gukkal terjesztették itt e szép hazában el In­
tőnket. Szinte megroskad az embernek térde, 
meggörnyed dereka, mikor látja, mily nagyok ők, 
mily irtóztatöt dolgozott egyik másik közülük. 
Kgv Ksernátoni Bőd Péter müvei egy kis könyv­
tárt lennének ki. S milyen jellemző az e lap­
ban közölt M. T. Akadémiára vonatkozó meg­
határozás : est collegium reformátorul! 1, qua lu- 
therani ex gratia, calboliei e misericordia reci- 
piuntur.

Tehát mit cselekedjünk Atyámfiái, férfiak I
Mindenesetre megszívlelendőnek tartom, a 

mit Gulyás nagytiszteletü ur a Prot. írod. Tár­
saságra vonatkozólag mondott. Persze ngy, hogy a 
nagy közönség kizárva ne legyen, mert hiszen 
tudvalevő, hogy ez a Társaság részben behnisz- 
szioi célzatú is. Ha ott külön szakosztályok ala­
kíttatnának. ezekbe az egyetemes Írod. társaság­
nak csak egy része volna felvehető, viszont a 
mostani szervezet a nagyközönség számára meg­
hagyandó volna.

Ámde tudomány és irodalom Budapesten 
való központosítását helyeselni nem tudnám. 
Már csak azért sem, mert sohasem volt az a 
tudományra nézve előnyös, ha egy központi 
irányzat vezetése alatt állt. Feltétlenül hiszem, 
hogy minden tudomány végeredménvében egy­
ugyanazon tengerbe torkollik s egyik a másik­
kal ellentétben nincs. De ki tudná megmondani, 
hányféle az Isten Lelkének vezérlete, hányféle 
az emberi lélek, mely az ismereteket leszűri ? 
Hányszor történt, hogy a mit az elfogultság ül­
dözött, az a legfényesebb igazságnak bizonyult? 
Mert az ezer meg ezer utakon induló emberi 
kutatás eltéved, nem látja a tömkelegből a sza 
baduhist. Es ilyenkor, a ki egy utón halad, az 
a másikat akadályozza az elöhaladásban. És ezért 
kell külön központoknak, ezért kell külön irány­
zatuknak léteznie, mert helyes kritika csak Így 
lesz gyakorolható. Nem helyeslem azt az elvet, 
hogy szelíden bíráljunk. Sőt ellenkezőleg, fel kell 
hozni minden lehető ellenérvet valaminek meg­
döntésére, de tegyük ezt objective, a személves- 
kedés kizárásával, az érdemnek, még ha elíen- 
ve'eményü is valaki, elismerésével.

Ámde ehez —- mint említém — több köz­
pont kell. Nagy örömmel vettem valamikor a 
pozsonyi theotogiai Szaklap megindulását tudo­
másul, s tehetségem szerint mindig is támogatni 
fogom. Hiába ! natale solum . . . immemores 
non sind esse sui. X an a mi -Tiszántúli Egy­
házkerületünknek" egy mágneses erővel telt kö­
zéppontja. ahova minden vidéki lelkésznek lelke 
bilincselve van, a melyet szeretünk úgy, mint 
éder~ an\at; hiszen tőle nyertük mindannyian

azt a lelket, mely tetteinket, gondolatainkat ve­
zérli. Azt mondják, a debreceni diákot ezer kö­
zül meg lehet ismerni. Hát teremtsünk mi Deb­
recenben tudományos központot.

Mit tudom én hogy ? Pusztán pár példát 
említek.

ITSÖ-ben több holland ref. theologus el­
határozta, hogy az akkor divatossá lenni kezdő 
kereszlyénellenes irányzattól védekezés céljából 
Haagában egy társulatot alapítanak a keresztyén 
vallás védelmezésére és rövid idő alatt annyi 
pénzt gyűjtöttek, hogy annak kamataiból éven­
ként dijakat tűznek keresztyén tudományos és 
gyakorlati munkák jutalmazására. Hát mi ná­
lunk vájjon nem lehetne-é egy ilyen alapítványt 
létrehozni? Hányszor jönnek össze 10 éves ta­
lálkozóra vagy más célra s gyűjtenek összege­
ket azért, hogy erre-arra elajándékozzák, bizony 
soha nagyobb hasznot nem tennének, mintha 
ilyen célra adományoznák a begyült pénzt.

Avagy nem akadna nálunk egy Rob. Hűb­
bért (f 49), ki nagy vagyonának tekintélyes ré­
szét Londonban arra hagyta, hogy kamatjaiból 
szabad szellemű vallási és philosophiai munkák 
jutalmaztassanak (Hibbert Trustees). Bizonyára 
igen, csak az eszme lenne átalánossá. És miért 
beszéljek az angol bibliaterjesztö társulattól el­
kezdve a német és angol hason célú irodalmi 
vállalatok egész soráról, melyek sokszor minden 
pénz nélkül indulnak meg, az évenkénti gyűj­
tésre számítva pusztán ?

Nem mondom én, hogy nálunk is kisebb 
mértékben meg nincs ez, de nagyobbnak, sok­
kal nagyobbnak kellene lenni. Esengünk, vá­
gyakozunk egy református egyetem után, még 
maga a miniszter is biztat, mint legközelebb 
egy debreceni lapban olvastam; lelkesülünk a 
felállítandó református nyomda iránt: pedig úgy 
lehet, unokáink sem érik meg.

Pedig ha a tudományok iránti áldozatkész­
ség fellángolna, lenne munkás is, hivatott elég. 
Nem a lelkészt fizetések gyenge volta oka theol. 
tudományosságunk hátramaradásának, hanem 
az, hogy nálunk nincs értéke a tudománynak.
■- miért ne menjen valaki inkább gazdálkodni, 
ha abból több haszna van? avagy próbálja meg

Nálunk csak 
áldozik, a melyik dolgozik is. Al- 

dozik fáradságával és pénzével egyaránt. Mert 
ha valaki tanulni akar, ahoz sok pénz kell.

Adja az ég, hogy ez jövőben ne igy legyen. 
Hanem épüljön fel mielőbb a tudományok fel­
szentelt hajléka, homlokán c ragyogó szavak­
kal: debreceni egyetem! hogy a protestáns 
nyomda, az irodalmi vállalatoknak és pályáza-

tudományos müveiből megélni 
egy osztály
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toknak sora csatolja a vidéki lelkészséget* még 
inkább Debrecenhez, mert onnan fog aztán lel­
kesedés mindenfelé szétáramlani s megfogjuk 
alkothatni a múlthoz mindenben méltó jövendőt.

Len ez Gésa.

Álljunk résen.
Nagy egyházkerületünk adminisztrálása tagadha­

tatlan, hogy sok gondot ad. Nem lehet rajta csodálkozni, 
ha megtörténik, hogy egyes kerekei a nagy gépezetnek 
megbomlanak, sőt azon sem, ha a hibát a hivatottak 
néha késön veszik észre.

Ez okból méltányosnak látszik azoknak óhajtása, 
kik adminisztratio szempontjából a tiszántúli egyház- 
kerületet két részre szeretnék osztani.

Különösen nagy szükség van az éber örállásra 
jelenleg egyházunk kebelében annyival is inkább, mert 
az államsegélylyel feltáplált intézeteink tanerői között 
kerülnek olyanok, kik az egyházias érzületet nem hogy 
mutatni, növendékeikben táplálni, fejleszteni törekedné 
nek, sőt ellenkezőleg kicsinylőleg s gúnyolódva azt el­
nyomni igyekeznek.

Fájdalom, egy legújabban államosított iskola egyik 
25 évig buzgó felekezetinek tartott érdemes tanítója, 
mihelyt az állam emberévé lett, azonnal lesajnálta nem 
rég előttem ev. ref. egyházunkat, mondván, hogy : 
„napjai ennek immár megvannak számlálva !“

És ez az újdonsült állami tanító ur vezette, ok­
tatta a mi gyermekeinket huszonöt éveken át mint ki­
tűnő ev. ref. felekezeti tanító. Ív képzelhetni aztán az 
eredményt a mit a vallásos nevelés terén az illető elért.

Meg is látszik ennek a nyoma azonnal, ha az il­
lető egyház templomába egy ünnepi istenitisztelet al­
kalmával belép az idegen, mert még a legismertebb 
énekeket sem képesek a gyülekezet tagjai orgona ki­
séret mellett sem helyesen énekelni.

Azonban még ez nem olyan veszedelmes állapot. 
Vannak nekünk még ennél égetőbb bajaink is. Van­
nak egyházunk testén sokat dédelgetett, nagy költséget 
felemésztett részek, a melyek az állam segítsége óta 
mintegy egyházat képeznek az egyházban, kicsinyelik 
annak a jó édesanyának a fennhatóságát, a melynek 
emlőjén a csecsemőkorban felnövekedtek.

Igen, most hogy a nagyobb összegű államsegély­
lyel gymnasiumaink a kor színvonalára emelkedtek, 
kezd azok között némelyikben lazulni az ev. ref. fele­
kezeti szellem.

A világért sem akarom az egyesért az egészet fe­
lelősségre vonni ; sőt egy gymnasiumnak egyetlen egy 
felekezetieden emberéért azt az egész intézetet elítélni, 
de mindenesetre jogos az én panaszom akkor, ha an­
nak a gymnasiumnak a tanárát a visszaélés tekin­
tetében figyelmeztették s az elmulasztotta a megtorlást 
azonnal eszközölni, sőt hallgatása azt mutatja, hogy a 
bűnössel együtt érez.

Nem akarok még most sivár tényekkel, szemé­
lyekkel előhozakodni, mert különben is az adott eset 
egyházi fórumok utján tárgyalva lesz, csak azt vagyok

* Szép reménykedés ! fájdalom, ma még csak ott állunk, 
hogy a lelkészek egy része egy egyszerit egyházi lapot se ol­
vas. Előbb való a politikai hírlap, melyet nuditasai miatt a csa­
lád asztalára immár csak válogatva lehet tenni Szolga ha nan 
nevekkel is. &zerKl

kénytelen megjegyezni, hogy a tiszántúli egyházkerület­
nek ez időszerűit van egy olyan gymnasiums, a mely­
nek Vl-ik osztályában az ev. ref. vallástanár Krisztus 
vállságmunkájáról úgy nyilatkozott, hogy az ö halála, 
menybemenetele nem igaz stb. . . . Ugyanez a gym­
nasium i ev. ref. vallástanár ur a confirmáló növendé­
keknek azt mondotta, hogy az úrvacsora vételéhez szük­
ségelt imádságok megtanulása felesleges, s tényleg nem 
is tanított egy urasztali imádságot sem. Midőn aztán 
egy jeles IV. gvinnásistától azt kérdezte egy lelkész is­
merőse : „Hát aztán te az urasztalánál hogy imádkoz­
tál ?“ A felelet az volt : „Sehogy, mert én nem tudok 
magamtól imádkozni.“

Mint már fentebb i ■ jeleztem, ez ügy felett, ba­
bái' már ez egy vidéki lapban szellőztetve volt, az illető 
vallástanár mély hallgatásának ellenére, napirendre 
térni nem lehet; annyival is inkább nem, mert mint 
haliám, a nevezett vallástalan1 urnák, már székfoglaló 
beszéde olyan volt, hogy nem merte az igazgató a 
gymnasium évkönyvében közzétenni.

Ha ilyen emberek kezében hagyjuk mi gymnasiu- 
mainkban a vallástanítást, úgy intézeteink csak bitorolni 
fogják a keresztyén ev. református nevet, de kihal 
azok tanulóiból teljesen a vallásos egyházias szellem.

A tiszántúli egyházkerület gymhasiumi felügyelői 
állást tart fenn, hogy legyen egv ember, a ki hivatalból 
kötelességből ügyeljen gymnasiumunk felekezeti szelle­
mére. Mély kötelességérzettől áthatott gymnasium! fel­
ügyelőnket kérjük is, hogy az ev. ref. vallásos szellem 
intensiv ápolásáts fentartását gymnasiumainkban legszi­
gorúbban ellenőrizni szíveskedjék, s a vallástalansúgra 
hajló vallástanárok ellen a legszigorúbban lépjen fel*

Van még egy dolog, a minek tisztázását ez alka­
lommal szükségesnek látom. Nevezetesen, mikor az ál­
lam a mi tanítóink fizetését kipótolta, nem követelte 
akármilyen nagy összegű segélyt adott is, hogy de mi 
iskoláinkat ezután igy címezzük: .Miamikig segélye­
zett ev. ref. elemi iskola.“ Azt hiszem, nem kívánta 
ezt az államsegély es gymnasiumoktól sem. És mégis 
van olyan gymnasium, mely eldobva addigi pecsétnyo- 
móját újakat készíttetett, ezzel a felírással: „Államilag 
segélyezett ev. ref főgvmmisiumSokat lehet kö­
vetkeztetni az ilyen kicsinyesnek látszó dolgokból is.“

Nagyon szükséges tehát hogy résen legyünk, s 
jobban ügyeljünk őseinknek oly sok erőit felemésztett 
iskoláinkra, mert ha vagy nem törődünk velők, vagy az 
emberi érdekek következtében az ilyen dolgukat csuk 
keztyüs kézzel érinthetjük : úgy nagy romlásnak lehet 
előidézője nagvlelküsködő s liberaliskodó tapintatos­
ságunk.

Felsövégest.

T A N Ü G Y.
Egy uj gymnasium! vallástani tankönyvről.

(A könyv címe : A keresztyén egyház története. 
Irta : S. Szabó József. A középiskolák V. osztálya szá­
mára készült. I. rész. A tiszántúli ev. ref. egyházkerü­
let tulajdona. Ára 1 kor. 50 fill. Debrecen 1903.)

* Külön sürgetés nélkül is híven és buzgón munkálkodik 
c„vh. kér. középiskolai felügyelőnk ebben az irányban is. Szerk

** A kérdésben az állitmkormánynyal kötött szerződés ha­
tározhat. Ha ebben nem volt kikötve : akkor igazán kár volt a 
cimet változtatni.
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Az egyetemes konvent 1901. évi tanácskozásai 
kapcsán alkotta meg gynmasiumi tantervét. E tanterv, 
ha az államsegélyes református gymnasimnok kebelé­
ben az államszerződések ide vonatkozó intézkedései 
értelmében nem valósulhat is meg a maga egészében, 
a középiskolai vallástanitást illetőleg természetszerűleg 
csakis ennek rendezkedései érvényesülnek.

A tantervnek a vallástanításra vonatkozó része 
(L. az 1901. évi konventi jegyzőkönyv 216—253. lap­
jairól a külön lenyomatott _A Magyarországi evang. 
reform, egyház Gymnasiumi Tanitástervre utasító 
megjegyzésekkel" címen) a 8—13. lapokon foglalja 
össze a gymn. vallástanitásra vonatkozókat, az anyagot 
és annak feldolgozására a szükséges tájékozásokat.

Első tekintetre szembeötlő e tantervben a vallás­
tam tananyagnak újabb, az eddiginél helyesebb beosz­
tása. Nem e tankönyv ismertetésének keretébe illő e 
tárgy körül hosszabb fejtegetésekbe bocsátkozni, csu­
pán csak jelezni kívánom azt, hogy a vallástanítási 
tananyagnak egyháztörténeti része is szélesebb körben, 
két osztályra való beosztással nyert ez uj tantervben 
kifejezést. Mindenesetre helyesnek tarthatjuk és e 
szempontból csak üdvözölhetjük ez intézkedést, mert 
hiszen a keresztyénségnek majdnem kétezeréves tör­
ténetet egyetlen tanévre szorítani össze, vázlatos isme­
retet nyújt e fontos tárgy körül. Vegyük hozzá még a 
történeti tananyagnak képző hatását, a történelmi múlt 
felmutatása aital hasznos tájékoztatásait a jelenre, ami 
éppen prof. állásponton csak p. o egy egyháztörténeti 
időszaknak, az ős keresztyén múlt megismertetésénél 
oly fontos es tanulságos éppen a jelent illetőleg : első 
tekintetre előttünk áll a tantervben az uj beosztás ér­
teke es jelentősége.

\ an tehát uj gymn. vallástanitási tantervűnk, de 
fájdalom nincsenek még hozzá uj tankönyveink!

E tekintetben kezdeményező lépéseket találunk a 
tiszántúli ev. rét. egyházkerület részéről, mely tanügyi 
bizottsága javaslatára részint pályázati utón, részint 
megbízásképpen gondoskodni kiván uj valiástani kézi- 
köm vékről. 8. Szabó József debreceni fógvmn. vallás- 
tanart az ismertnevü jeles egyházi Írót és paedago- 
gust bizta meg a gymn. \. és VI. osztályok számára 
egyháztörténeti tankönyvek írásával. íme szerzőnk 
megbízatásához híven az 1902 - 903. tanévben uj egy­
háztörténetével (1. rész) az V. osztály számára elké- 
-ziilt. A mii a szükséges szakbirálat megtörténte után 
ma már kezeink közt van.

Lehetetlen e helyt reá nem mutatnunk az egy- 
ha/.kerület részéről e gondoskodásnak fontosságára! 
löszén mondanunk sem kell, hogy megfelelő tanköny­
vek nélkül — különösen a jelentős tantervbeli változá­
sok mellett holt betű a tanterv intézkedése 
megfelelő tankönyvek mellett életté válik 
a/ian ha ily nagyobb egyházi szervezetek későbben
hS , CZ, továbbra is a régi, mond-
hatjuk helytelenebb nyo.nokon halad a tanítás, kevésbbé 
niegtelulo eszközök hiányában szenved 
képzés és nevelés. Egyes szerzők 
megbízások hiányában nem igen vállalkoznak a tan­
könyv nasnak hosszas es fárasztó, mindamellett lehet 
hogy meddő munkájára. íme e tekintetek felett dia- 
dalmaskodott az egyházkerület a maga tanügyi in- 
tezkedeseivel.

A tanterv a vallástanból a középiskolai V. osz­
tályban tananyagul eh '

míg 
az. Meg

a valláserkölcsi 
pályázatok vagy

~ ionja a keresztyén egyház meg­alakulása es belső történetét •* —*•-—1 • • ■ - ^
Bevezetésül szolgál a reformáció kezdetéig, 

ez anyaghoz az ó-kori nevezete­

sebb népek vallásos fogalmainak rövid áttekintése. A 
116 lapra terjedő tankönyvben tehát a tananya^ 
megválasztása és annak terjedelme a tanterv kí­
vánalmainak megfelel.

A tankönyv beosztását tekintve szerző az első 
10 lapon ismerteti a Jézus előtti polytheistikus vallás­
alakokat és Izrael vallását. A 10—116. lapokokon 
adja a keresztyénség történetét a reformációig. Ez 
időtartam egyháztörténeti eseményeit két korszakra 
osztja : I. A keresztyénség elterjedése és diadala az 
első pünküsttől a magyarok megtéréséig (Kr. u. 33—1000'. 
II. A keresztyénség kettészakadása és hanyatlása a 
magyarok megtérésétől a reformációig (Kr. u. 1000- 1517).

Mielőtt e korszakok időtartamában kijelölt kisebb 
időszakú csoportosításokat felemlíteném, előre jelzem, 
hogy e kettős korszakra osztása ez időtartamnak szo- 
katlansága mellett is szerencsésnek monható. Tekintve 
nevezetesen a magyar nemzet keresztyén hitre térésé­
nek atalános egyháztörténeti szempontból nagy hord­
erejű voltát. mely egyúttal utolsó mozzanat Európa 
földén a népek megtérésében — méltán vehető ez 
első ezer év külön korszaknak. Így a szerző által 
tankönyvében mindenütt nyomatékosan kiemelt ma­
gyar nemzeti egyházi szempontok is csak erősöd­
nek a beosztás áltál, tanítási külsőleges szempontból, 
ha még ma a tanév hármas időszakának megfelelöleg 
hármas csoportra osztott, tanmenetelünkhöz nem ege” 
szén illő is a beosztás, annak logikai természetét külső 
szempontért feláldozni nem lehet. Különben is a jövőt 
illetőleg éppen e két csoportra osztás lett a megfelelő, 
midőn t i. egyházi körökben is érvényesül az a 
paedagogiai kivánalom, mely a tanévet két félévre 
osztja fel.

Az első korszakot következőleg osztja szerző cso­
portokra : a) Az apostolok kora (Kr. u. 33—70). b) 
Az üldözések kora (Kr. u. 70—313.) c) A katholioiz- 
mus és arianismus küzdelme (Kr. u. 313—602). d) A 
pápaság fejlődésének kora (Kr. u. 602—1000).

A második korszakot pedig: a) Az egyházi és 
világi hatalom küzdelmei (Kr. u. 1000—1303). b) A 
pápaság sülvedése s az egyház romlottsága (Kr. u. 
1303—1517).

A korszakok eseményeinek ez összefoglalását 
szerencsésnek tarthatjuk, mert tényleg mindenütt vagy 
egyháztörténeti szempontból nyomatúkkal biró mozza­
natuk, vagy eszmei irányelvek zárkövei ez időszakok­
nak s e határvonalokon belől egységes karakteriszti­
kus eseménycsoportozatokkal találkozunk.

A beosztás ismertetésével kapcsolatban mutatok 
reá tárgyalási modorára, mely szerint a történeti 
szereplők életrajza keretében dolgozta fel tárgyát ; szó­
val szerző a kidolgozásban nem annyira eszmebeli 
mozzanatok, vagy események, hanem a szereplők élet­
rajza nyomán halad és tárgyal. Ez eljárás kétségkívül 
könnyebbé teszi a tanuló előtt a tananyag felölelését, 
vonzóbbá a tananyagot, de a történeti oknyomozásra 
110111 dpi1011 kedvező. Ki kell jelentenünk azonban, hogv 
szerző lehetősen segít e bajon azáltal, hogy beszövi 
'a on fejezetekben előadásába az igy elmaradt része- 
,v(• • °y 11 d-1 26. lapokon szól az első keresztyén
egy t,ízközségek ősi szervezetéről és istenitiszteletéről, 
a keresztyének élete az apostoli korban stb.

A 14 és negyed századra rugó egyháztörténeti 
múlt keretéből szerző kihagyta a pápaságnak a ho- 
hciibtaiifokkal folytatott küzdelmeit, legfeljebb célzás 
az, mit a 83. lapon ide vonatkozólag mond.

Hiányzik a XV. század képe keretéből a reform.
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zsinatok rajza. Utalás mindössze, mit a 37. 38. Sok­
adnak ide vonatkozólag.

A tankönyv tárgyi értekét tekintve különben 
megjegyeztem, hogy úgy átalános előterjesztése, tehát 
a mii egésze, a különböző részletek, a könyv adatai a 
történeti igazságnak és hűségnek átálában megfelelnek. 
Botlás, vagy tárgyi tévedések a könyvbe nem csúsz­
tak be.

A tárgyi érték méltatásával kapcsolatban kell 
reámutatnom az egyes fejezetekben az anyag ügyes 
csoportosítására, a vonzó és kedves kidolgozásra. Az 
nevezetesen, mit egy-egy szakaszban összefoglal, vonzó 
egész mindig és kedves üde kép. Akár az apostolok 
személyének rajzát (11 —23. 1.), akár egves történeti 
szereplők alakját — mint Vald, Vikiit 31." és 36 §-ok 
— ha nézzük a könyvben, a vonzó, üde előadásban 
kedves az, a mit a szerző nyújt A mit előbb a 
történeti pragmatismusra tekintve kárnak jeleztem, t. i. 
a személyekhez fűzött előadást, kül alaki szempontból 
üdeséget kölcsönöz a tankönyvnek. A hivatott tan­
könyvi ró, S. Szabó Józsefnek átalánosan ismert, ked­
ves irói modorában, megszólal a könyv minden egyes 
lapján. Ezért Dóczi Imre gyum. felügyelő javaslatára 
az egyházkerületi tanügyi bizottság részéről kiválóan 
szerencsés intézkedésnek tartom, hogy a gymn. val­
lásiam történeti tankönyvek megírásával szerzőnk bíza­
tott meg. Tudva még azt, hogy a tankönyv revisióját, 
nem kisebb tudósunk végezte, mint Balogh Ferencz, a 
debreceni theologiai akadémián az egyháztörténet ta­
nára, nyilvánvaló előttünk a szerencsés lépés e meg­
bízásban.

A gymn. vallásiam tankönyvnek mindenekelőtt 
könnyen folyó, világos előadasunak kell lenni. A szer­
zők e szempontot tartva szemelőtt, nem egyszer lesz­
nek pongyolák a könnyed előadás kárára. Nem egy 
szerző esik az ellenkező hibába, t. i. tudományos suly- 
lyal kívánván lelépni, száraz és élettelen előadása. Az 
ismertetés alatt levő tankönyvben helyesen alkalma­
zott közép határt látunk e tekintetben, t. i. megfelelő 
tartalmat a megkívánt könnyed formában. Én fő­
leg e szempont helyes keresztülvitelében látom e tan­
könyvnek jeles értékét.

Ezek után külön szólanom szükségtelen e mü 
stylusáról. Ismétlésbe bocsátkozom, midőn újból ki 
emelem, hogy szerző irálya mindenütt világos, könnyen 
folyó, magyaros. Úgy a történeti alakok megrajzolása, 
a tények és események leírása, a részletek kidombo­
rítása : a nyelv és előterjesztés kiváló mesterére val­
lanak. Néhol tán jelemfestés okáért a kelleténél több 
synonimákkal dolgozik, vagy jelzőket zsúfol össze.

Most, a mikor a könyv már a könyvpiacon van 
és a tiszántúli egyházkerület gymnasiumaiban az egy­
házkerület kiadásában kötelezöleg az 1903—04. tan­
évben bevétetik, nyereségnek tartom bevételét, jó ve­
zérfonal lesz egyháztörténeti oktatásunk első felén. Ez 
okból legyen szabad a többi egyházkerület gymnasi- 
urnai vallás tanárainak figyelmébe ajánlanom. Más uj, a 
megújított tantervhez szabott tankönyvünk úgy sincsen 
még; hogy úgy mondjam, válogatnunk jobb és jobb, uj 
és újabb egyháztörténet! tankönyvek közt nincs mó­
dunkban, részeltessék tehát figyelembe az uj tanterv 
intézkedésének általam vázolt helyességét és ennek 
nyomán ez uj tankönyvet hévévé, tanítsák ezt hiszen 
nagyfontosságu munkákban csak igaz egyházi érdek 
fakadhat ebből.

Bari a yenö.

KÖZÉLETÜNK.
Főiskolai anyakönyvtárunk állami dotációja.

Egyházkerületünk hosszas előkészülődés és aggo­
dalmaskodás után (1. egyh. kér. jkv. 1899 : 284 sz. 
1900 : 310. sz. 8. p. sat. 1901 : 89. 7. p.) végre is 
arra határozta volt magát, hogy főiskolánk a múzeu­
mok és könyvtárak országos szervezetébe lépjen be. A 
belépés folyománya volt. hogy már a múlt évben SÖO0 k. 
dotációban ré-zesiilt főiskolánk könyvtára. A dotáció 
felhasználásának módozata kérdésében egyházkerüle­
tünk részéről tervezetet kellett készíteni s azt áttenni 
a múzeumok és könyvtárak országos felügyelőségéhez.

Erre a tervezetre vonatkozólag az alábbi megke­
resés érkezett egyházkerületünk püspöki hivatalához. 
Abban a meggyőződésben vagyunk, hogy e megkere­
sés közlésével az ügynek teszünk szolgálatot, midőn a 
minden irányban nyilvánosságot sürgető felfogásunk 
érvényesítésével kellő világításba helyezzük az ügyek 
menetét.

A szóban forgó megkeresés tehát a következőleg 
hangzik :

Méltóságos és főt iszteletü püspök ur !
Méltóztatott velem 1721/1903. számú nagybecsű 

átiratában az 1902. év folyamán a debreceni ev. ref. 
főiskola könyvtára részére engedélyezett 8000 korona 
rendkívüli, és az 1903. évre utalványozott 1000 kor. 
gyarapítási államsegélynek felhasználására vonatkozó 
tervezetet azzal a hozzáadással közölni, hogy ez elő­
zetes tervezet a könyvtári albizottság részletes, kime­
rítő és tüzetes előirányzatával pótolva fog annak ide­
jén a Múzeumok és Könyvtárak orsz. Főfelügyelőségé­
vel közültetni.

Méltóságod említett nagybecsű közléséből arra 
vélek következtetést vonhatni, hogy az államsegély fel- 
használásának terve még véglegesnek nem tekinthető 
és hogy nincsen kizárva annak a könyvtár érdekében 
leendő némi változtatása.

Engedje meg méltóságod, hogy röviden tájékoz­
tassam azon célról, mely a Múzeumok és Könyvtárak 
orsz. főfelügyelőségét vezérelte akkor, mikor az 1902. 
évre a debreceni ev. ref. főiskola könyvtára számára 
tekintélyesebb összeget hozott rendkívüli államsegély 
gyanánt a magas kormánynál javaslatba.

A főfelügyelőséget e tetemes állami segély kiesz­
közlésénél az a szándék vezette, hogy a debreceni ev. 
ref. főiskola könyvtára annak segélyével oly nagy hiá­
nyok eloszlatására törekedjék, melyeknek pótlására sa­
ját segédeszközei nem elégségesek. E hiányok mutat­
kozhatnak a könyvtár feldolgozásában vagy a könyv­
tár állagában. Akár egyik, akár másik hiánynak el­
oszlatása maradandó eredménye volna a rendkívüli ál­
lamsegély leihasználásának.

Ezzel szemben Méltóságod említett átirata a 8000 
korona rendkívüli segélyt, körülbelül négy egyenlő részre 
osztva négy különböző célra kívánja fordítani. Teljes 
mértékben méltánylom e célok mindegyikének fontos­
ságát a könyvtári érdek szempontjából, de attól tartok, 
hogy az öszegnek ilyeténképpen való elaprézása nem 
teszi lehetővé azt, hogy annak segítségével a könyvtár 
keretében valamely nagy, korszakos alkotás létesüljön.

Ily korszakos alkotásnak tekintem egy nagy, egy­
befoglaló betűrendes címtár elkészítését. Méltóságod 
említett átirata első sorban szintén e célt jelöli ki 
megvalósítandó gyanánt, de tartok tőle, hogy oly cé-



debreceni protestáns lap
1903. Julius 25.

dulakatalogiis elkészítésére, a minőt a főfelügyelőség óhajt, 
az arra elöirányott összeg nem elégséges.

Miként Fejérpataky László orsz. felügyelő a hely- 
szinen szerzett tapasztalatai alapján értesített, a könyv­
tárnak a helyi katalóguson kívül húsz szakra osztott 
betűrendes cédulakatalógusa van, minek következmenye 
az hogy ha valaki valamely miinek melyik szakba 
való tartozásával nincs tisztában, a szakok legtöbbjét 
átnézni kénytelen, hogy a könyvre ráakadjon, h hi­
ánynak egyöntetű rendszer szerint szerkesztett egye­
temes betűrendes cédulakatalógus áltál való pótlása 
első rendű szükséglet. E cédulakatalógust, mely a 
könyvtár gazdagságához képest legalább «5—B0.000 la­
pot fog magában foglalni, olyannak képzelem, a mely 
az olvasóteremben a könyvtarlátogatók közhasznalatara 
van bocsátva. Ezért annak elmozdithatlau, összetűzött 
kartonlapokra kell írva lennie, melyeknek rendjét a 
használat nem bontja meg.

Eltekintve az anyag beszerzésének költséges vol­
tától és a hozza való fiókok elkészítésének költségei­
től, e munkálat mielőbbi befejezése alkalmazandó ki­
segítő személyzet által, az állami rendkívüli segélynek 
tekintélyes részét fogja igénybe vermi.

Célszerű volna ezt az alkalmat felhasználni arra 
is, hogy egyúttal a könyvtári reál katalógusra is meg­
történjenek az előmunkálatok, még pedig legalkalma­
sabban az által, hogy a címtár cédulái egyszerre kút 
példányban készülnek, az egyik a betűrendes, a másik 
a tárgyak szerint csoportosított katalógus számára.

A nagy cimtározási munkálatokkal kapcsolatban 
megtörténhetik a könyvtár átalános revíziója, mert két­
ségtelenül előfordul a debreceni főiskola könyvtáránál 
is az az eset, a mi nagy forgalmit könyvtáraknál min­
dennapos, hogy sok könyvnek nincs cédulája, s a cé­
dulának nem felel meg a könyv. Csakis c nagy revízió 
megtörténte után állapítható meg pontosan a hiány és 
konstatálható a duplumok állaga.

Véleményem szerint e nagy munkálat, mely rövid 
idő alatt csakis rendkívüli munkaerő igénybe vételével 
hajtható végre, a Méltóságod nagybecsű átiratában jel­
zett összegnél jóval többet fog igénybe venni, valószí­
nűleg a rendkívüli államsegély nagyobb részét.

E munkával kapcsolatban hajtható végre a kéz­
iratok cimtározása is. Ezt az alkalmat lel lehetne hasz­
nálni a különböző helyeken, az egyházkerületnél, a 
fögymnasiumnál és a könyvtárban őrzött hasonló tér 
mészetü kéziratos könyvtári anyag egyesítésére és ka 
talogizálására is. Csakis e címtárak elkészülte után le­
het egyes csoportok nyomtatott katalógusainak közzé­
tételéhez fogni.

Az állami rendkívüli segélynek az elmondottak által 
igénybe nem vett esetleges maradványa az 1903. évi 
1000 kor. állami segélylyel egyetemben a könyvtári 
állományban már most is konstatálható hiányok pót­
lására lesz legcélszerűbben fordítható. A főfelügyelő­
ségnek tudomása van arról, hogy a könyvtárnak nagy 
sorozatos kiadványok, könyvtári alapművek, encyclopae- 
diák. szótárok tekintetében nagyok a hiányai.

Ez alkalom legjobbnak kínálkozik a könyvtári hi­
ányuk tervszerű kiegészítésének megkezdésére. E mű­
velet folytatásában a fötiszteletü egyházkerület ezentúl 
is számíthat a főfelügyelőség készséges közreműködésére.

Tisztelettel kérem Méltóságodat, hogy a felügyelő­
ségnek a föntebbiekben vázolt álláspontját magáévá 
tenni és a könyvtári albizottságot e programúi részle-

,cinek kidolgoziisára fölhívni és a* eredményről a fölei- 
ii»velősé"et értesíteni méltóztassek.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletem nyilvánítását.

Budapest. 1903 juh 13.
Frakuói Vilmos,

a múzeumok és könyvtárak gisz. 
főfelügyelője.

KÜLFÖLD.

Külföldi egyházi szemle.
íllelitsch berlini professor harmadik felolvasása ; Schwartz hei- 
dclher.'i lelkész felmentése ; tiróf Hoensbroech es Dasbach , a 
coelibatus gyümölcsei; a kath.-ok száma az Egyesült államokban.)

April. 17-én tartotta Delitsch berlini professor 
harmadik felolvasását a „Singakademie“-ában, a német 
császárpar jelenlétében. Ez alkalommal a Babylomaban 
szerzett .utazási élményekről, benyomásokról“ emléke­
zik meg, inkább felfedezéseiről, a bibliát illetőleg keve­
set szól’ Az ország hajdani termékenységét, kellemes­
ségét festi szép szavakban s ö-szehasonlitasokat teszen 
a "jelen állapotokkal. Leírja az utazással járó kelle­
metlenségeket ; szól az óriási hőségről, a mely 40°—ISO 
Celsiust is elér. sőt a persiai tengeröbölben 7 napon 
áial a legnagyobb szélcsendben oö" (Reaumur) hőség­
ben folytatták utjokat. Nappal a legyek kínozzák az 
utast, éjjel pedig a különböző és nagy szánni élősködő 
állatok alkalmatlankodnak. A felfegyverkezett benszü- 
löttek vadsága és rablási-szenvedéiye is elég sok kelle­
metlenséget okoz. A lakosság erkölcse, eszközei, mun­
kálkodása évszázadok óta alig változtak valamit.

Az ásatások csodálatraméltó tárgyakat, épitvénye- 
ket hoznak fölszinre, a melyek az öslakók szellemi, 
erkölcsi miveltségét, testi ügyességét a legszebben com- 
mentálják. Napfényre kerültek eddig :

Nabugodnezár palotája, a nagy, ünnepélyes al­
kalmakkal proccssiókra használt utca, a város ka­
puja. két (2) templom, a melyeknek egyike a nyuga­
lom Istennőjének volt szentelve.

Felolvasásának végén az ékirásról hangoztatta el­
méletét, s végre azon kilátásának adott kifejezést, hogy 
ez ország a Mindenható Isten szeretete és kegye alatt, 
uj életet fog nyerni ismét, melyhez az újabbkor vív­
mányai, az ásatások, nagy mértékben hozzá járulnak. 
Határozottan kijelenté : dacára a sok támadásnak, a 
mely öt minden oldalról érte, mely öt erkölcsileg tönkre 
tenni igyekezett, mely őt a királyi pár kegyéből akarta 
kivetni, — tovább fog kutatni, dolgozni és positiv mun­
kálkodásának eredményét igyekezik a vallásos eszmék, 
a vallás- történelem tisztázására le használni. Örvende­
tes reá nézve az eredmény már is, s ellenségeinek 
sikertelen törekvése pedig jóleső érzéssel tölti el kebelét.

Ez a Delitsidi harmadik felolvasásának rövid tar­
talma. Annak a kincsnek a gyarapítására szánta ö ezt, 
mit ehibbeni, szenzációt keltő munkájában lerakott 
volt. A legegyszerűbben, mentve minden frásistól, ha­
mis következésektől ; állításait igazolja mindig a leletek 
faragott és Írott emlékeivel. Hisszük, hogy magyar nyel­
vünkön is nemsokára élvezhetjük a hires „Biblia és 
Babylonia“ folytatását.

Legközelebbi külföldi szemlémben emlékeztem meg, 
•sV/ivi'.n7*/y liniflf>lhf>ii(TÍ lrők'ÓQv Pnnst Tjf'.n vor dein
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Richerstuhl Chriesti11 cimü munkájának rövid tartal­
máról. E munka miatt a nevezett lelkész perbe foga­
tott, s esküdtbiróság elé állíttatott. Külföldi lapok hoz­
zák amaz örvendetes bírt, hogy az csküdt-biróság egy­
hangú véleménye alapján Schwartz lelkész felmente­
tett ! Nem érdektelen megjegyezni, hogy az elnökség 
tagjai mindnyájan katholikusok voltak, s az esküdtek 
közül is összesen haton (6), szintén.

A vádpontok a melyek Schwartz „Az egyház. 
fetisimádásH“ cimü cikkéből szedettek össze, a kö­
vetkezők :

„Az egyház sákramentoma (kath. tan sze­
rint !) lealacsonyítja az embert az oktalan állatok 
nívójára.“

„Az ostya tisztelete nem egyéb, mint bár­
mely fétis imádása

„Az ostya csak egy darab tárgy, azaz ma­
gában véve holt anyag ; a ki ezt tiszteli, ennél 
alacsonyabb bálványimádást még képzelni sem 
lehet.“ "

„A bálványimádás az embert állatiassá teszi.“
„A fetismus következményei papokra, laiku­

sokra, mindenkire állatias szellemtelenség.“
„A kath. egyház legfőbb parancsa a lelkiis­

meret ellen cselekedni, vagy a gonoszt tudatosan 
tenni.“

„A pápa teszi ezt minden embernek legfőbb 
kötelességévé, hogy az egyháznak hasznára a go­
noszt tudatosan cselekedjek

„XIII. Leo pápa tettei, gondolkodása Isten­
ellenesek.“

„XIII. Leo pápa ápolója és nemzője minden 
gonosznak a földön.“

Kemény vádak, nem csoda, ha a kath. egyház 
vezetősége megtorlással igyekezett élni. A törekvés ba­
lul ütött ki. Az Ítélethozatal Sc/nvartznak kedvezett. 
A szabadelvű gondolkodás diadala ez Badcn-Baden-ben, 
milyenről nálunk az ultramontan bcccek napj óban 
álmodni sem lehet !

* *
*

Hoensbroech gróf és Dasbach r. kath. káplán 
közt érdekes levélváltás történt a múlt hóban. Jezsui­
ták méltó gyermeke, türelmetienkcdéseiröl ösmeretes 
hecc-káplán, nyílt levélben szólította fel a tudományos 
képzettségű világot a „Germania-1 cimü lap áprí 1. 1-én 
megjelent számában arra, hogy bárkinek, a ki bebizo­
nyítja. hogy ama tétel : „A cél szentesíti ns esskö- 
tsöket“ a jezsuiták irataiban feltalálható, ö (L. i. Das­
bach) -2000 frt.-ot fizet ! !

Gróf Hoenbroech pályázott a 2000 Írtra ; de 
mielőtt bizonyítékaival előállott volna, nyílt levelet in­
tézett a merész káplánocskához, a melyet érdekességé­
nél fogva szószerint ide iktatok :

„A rixdorfi kath. nagy-gyűlésben ez esztendő már­
cius 31-én, a „Germania“ april. 1-én kelt tudósítása 
szerint ön nyilvánosan kijelentette, hogy 2000 Irtot 
Iizet annak, a ki bebizonyítja, hogy ez alaptétel . „ A 
cél szentesíti az eszközöketa jezsuita ii.ltokban
feltalálható. ,

A nyilvános gyűlésben adott szavánál logom ont 
és késznek nyilatkozom a bizonyítékot meghozni

Nem a mint ön talán gondolni fogja, a 2000 Irt. 
visz engem ezen lépés megtevésére, — habár szívesen 
megengedem, hogy nagy örömei log nekem szeiezni, 
lioiry önt éppen ilyen alkalomból 2000 frt. lefizetéséie 
kötelezzem - hanem az a tudat, hogy éppen ebben

az időben, a midőn a jezsuita-rendnek leleplezése kö­
rül forog a tárgyalás, fontos jelentőségű bebizonyítani, 
hogy vájjon feltalálható-é a fenti tétel a jezsuita ira­
tokban, vagy azzal a jezsuiták igaztaianul védőitalnak.

Önre bízom azt, állapítsa meg, miképpen kelles­
sen ezen bizonyítékot vezetni. De elengedhetetlen föl­
tételek azonban ezek :

1. bogy a bizonyítás nyilvánosan akár Írásban, 
akár szóbelileg történjék ;

2. hogy az ön által kinevezett 6 (hat) itélö biró 
egyik német iskola rendes, nyilvános egyetemi tanár­
jai legyenek, a kik felerészben kath. felerészben a prot. 
valláshoz tartozzanak, és szavazategyenlőségnél egy 
hetedik szintén ön állal megnevezett Mózes vallásu egye­
temi tanár szavazatdöntés végett ; mert, nem annyira 
vallásos-dogmatikai, mint sokkal inkább kultur-ethikai 
kérdés forog szóban, s így teljesen jogos,

3. hogy a döntés eredménye, az ön aláírásával 
ellátva, a következő kath. újságokban tétessék közzé :

„Kölnische Volkszeitung„Tremonin“ (Dort­
mundban jelenik meg), „Deutsche Reichszeitung", 
„Westfälischer Merkur“, „Leo“, „Trierische Lan­
deszeitung“, „Märkische Volkszeitung“ „Schle­
sische Volkszeitung“, „Ausburger Postzeitung“, 
„Mainzer Journal“, „das \ aterland“, stb.

Ha ön az én felhívásomnak bárminő módon négy 
héten belül nem tesz eleget, úgy tekintem az ön hall­
gatását, mint a ki elösmeri, hogy az alaptétel : „A cél 
szentesíti az eszközöket“ valóban feltalálható a je­
zsuita iratokban, és a 2000 frt. általam jogosan (de 
jure) megnveretett. Grosz-Lichterfeld. 1903. ápril. 10. 
Gróf Hoenschbroech, a „Deutschland“ haviirat kiadója.

A „ Trie rische Landeszeitung“-ban a kővet­
kezőképpen válaszolt Dasbach :

Legközelebb legyen megjegyezve, hogy én nyilat­
kozatomban világosan kijelentettem, a mi különben ma­
gától érthető, hogy itt e tétel: „ A cél szentesíti az esz­
közöket" abban az értelemben értendő, a melyben a 
jezsuita rendnek tulajdoníttatik, nevezetesen, hogy „min­
den önmagában erkölcsileg elvetendő cselekmény, ha 
az véghezviti.'tik, mint eszköz szolgál valamely jó cél­
nak elérésére, erkölcsileg megengedhető.“

Ez a megjegyzés szükséges, mert az említett alap­
tétel más értelemben véve helyes, nevezetesen a kö­
vetkező értelemben : „Egy önmagában véve közömbös 
cselekmény, a. mely erkölcsileg se nem jó, se nem rossz, 
de jó, ha valamely jó cél elérésére használtató.‘

Hoensbroech gróf ur nagylelkűen rám bízta, hogy 
„állapítsam meg a bizonyítás menetét“ — maga ré­
széről azonban, mint elengedhetetlen föltételt — a bí­
róság megállapítását, — kikötötte.

Minden elfogulatlan belátja, hogy én egy zsidó 
professorraí keresztyén-moral is kérdés felett nem tár- 
gyalhalok. Még prot. professorok is elhibázhatják a_kö­
zépkori theologiai jelzés helyes magyarázatát. Például : 
a hires Ranke professor a „Pápák története“ cimü 
munkájának 1-sö kötetében a jezsuita szabályokban e 
szavakat: „superior potest obligare ad peccatum“ 
i„y fordította : „Der Obere kann zu einer Sünde ver­
pflichten“ a hatodik (6) kötetben azonban elismerte, 
hogy ez igy értelmezendő : „der Obere kan unter einer 
Sünde verpflichten“ azaz parancsot adhat ki, s annak 
áthágását mint bűnt jelenti ki.

Ily körülmények közt bizonyos elővigyázat az ite- 
lőszék műveltségét illetőleg szükséges.

Az a gyűlölet, melyet gróf Hoensbroech leveleitek
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nyilvánosságra hozásánál tanúsít, ilyen elövigyúzatot 
föltételez.

Legközelebb bővebben logok válaszolni. 1 rier, 
1903. á|iril. 10. Dasbach.

Minő jezsuita fogás, szellem világlik ki e sorok hol: 
a valóságnak elcsürése-esavarása. E sorok megírásánál 
szerzője sokkal elöbbvigyázó volt, mint a 2000 Irt. 
kitűzésénél. Ha Dasbach megfogva nem érezné magát, 
azonnal kezébe csapna Hoenbroechnek: áll a szavam ! 
De ez egyszer alapos kelepcébe került a róka .. .

* *
*

A papi nőtlenség szép (?) virágos mezejéről 
egy érett gyümölcscsel találkozunk — a külföldi lapok 
tudósáítása szerint — Berlinben a büntető bíróság előtt. 
Az első toku bíróság (K.) katholikus lelkészt sújtotta, 
már Isten tudja hányadik társával egyetemben, erkölcs­
telen üzelmeiért, csábításáért, gyalázatos tettének meg­
felelő módon. A vádló lány elpanaszolta, hogy mind­
addig, inig a vádolt lelkészszel meg nem ösmerkedett, 
erkölcsös eletü volt: de a „szelíd pásztor“ csábításai 
zaklatásai elől nem tudott kitérni. Havonkénti tartás- 
díjjal kecsegtette, s teljes biztosítékkal egész életére.

Midőn célját elérte a lelkész, utána nemsok idő 
múlva a megígért pénz-segélv maradozni kezdett, végre 
teljesen megszűnt. A lelkész kötelezte magát ösmeret- 
segük kezdetén 1000 márkát, később ismét 1000 már 
kát folyósítani. Dacára a többszöri felhívásnak és fe­
nyegetésnek, a lelkész ur nem fizetett, s kötelességének 
nem volt hajlandó eleget tenni. Hiába fenyegette öt 
püspökkel, pápával a nő : nem lett eredmény. \ égre a 
bíróság pártját fogta a panaszosnak, s a vádlott lel­
készt egr éri (egyházra, s a költségek megtérítésére 
itelte !

A papi nőtlenség gyümölcse, az „egyedül üdvö­
zítő" anyaszentegyház rendkívüli nagy dicsőségére 1

A/ egyesült államok kath. lakosságainak száma 
a legújabb statisztika szerint: 10.976,757; 1890-ben : 
8.301.307 volt. tehát az az absolut gyarapodás 12-esz­
tendőn belöl : 2.675.390: Ugyan-e 12 esztendő alatt 
3.705.184 rom. kath. telepedett le az egyesült államok­
ban : tehát nem szaporodás, hanem 1.029,794 lélek 
vesztesége volt a kath. egyháznak az utóbbi 12 év 
alatt ! ! 1 A kath. egyház pedig igyekezik ebből is pro­
pagandát csinálni, s úgy tünteti fel a helyzetet, hogy 
az amerikai elet is kedvező lenne az ultramontán tá­
bor gyarapodására. Mint a számok igazolják, ez éppen 
nem áll. Ez időszerűit Magyarország az a terrénum 
csupán, hol a papizmus anyagi gazdagságának erejével 
hódításokat tehet. Azokon a helyeken, hol eddig a katho 
licizmus virágkorát érte, ma kedvezőtlen reá nézve a 
levegő, a talaj. Spanyolország mozog; Franciaország 
elkeseredett küzdelmet folytat ellene; Ausztriában pe­
dig valóságos forradalommá vált a hívek elszakadása 
az egyháztól. A legújabb statisztikai adat szerint, mely 
teljesen megbízható forrásból ered, 1902-ben 4624 sze­
mély lépett ki a kath egyház kötelékéből ; 1898. óta 
pedig máig 24,304 re teszik az áttértek számát.

Birlha József.

Levél a szerkesztőhöz.
Tägerweiien, Schweiz, 1903. jul. 8.

Kedves barátom !
Kedves kötelességemnek tartom becses lapodat a 

távolból nehány sorral felkeresni. Itt vagyok újra a

kedves Schweizban, a melyről mi, ha összejövünk, oly 
sokat szoktunk beszélni. Itt időzöm jelenleg egy ked­
ves barátomnál, Frauenfelder Arnold lelkésznél, a ki 
1899 augusztusban három hétig időzött nálunk. Meg­
ragadom az alkalmat, hogy röviden megismertessek e 
lap olvasóival egy schweizi falusi református egyházat.

A község nem messze fekszik a bódeni totói 
Thurgau kanton éjszaki részén. A lakosok száma 900 
s mindnyájan reformátusok s igen vallásosak. A temp­
lomba járással a lelkész nagyon megvan elégedve. 
Egyébiránt a hívek fellogása vallas tekintetében liberá 
1D ’ Ezen irányzatot képviselte már a jelenlegi lelkész 
elődje is, a ki 50 évig lclkészkedett itt. Ö volt egyszers­
mind az esperes s a thurgaui egyháztanács elnöke. 
Frauenfeldert a múlt év december havában válasz­
tották meg.

Maga a község rendkívül csinos. A lelkészlak eme­
letes s 12 szobája van. A templom igen széli s benne 
nagy tisztaság van. Orgona van szintén s érdekes, hogy 
a jelenlegi orgonista, a ki egyszersmind tanító, katho­
likus. Az egyházközség fizeti. Az iskolák államiak ; van 
alsó és felső népiskola. Az iskoláztatás 8 évig tart, sőt 
még azután is télen minden héten egyszer délután egé­
szen húsz éves korukig oktatásban részesülnek a nö­
vendékek. A mi a vallásoktatást illeti, az alsó osztályok­
ban a tanító, a felsőbbekben a lelkész tanítja a vallást.
A konfirmandusoknak lti éveseknek kell lenniük, azaz 
el kell érni a 16-ik évet, a midőn az urasztalához já­
rulnak. A konfirmációra való előkészítés újévtől nagy­
péntekig tart. Maga a konfirmáció nagypénteken délután 
történik meg. Az idén 25 konfirmandus volt.

A mi az egyházszervezetet illeti, az a következő : 
A kantonban a legfőbb egyházi hatóság a kantoni egy- 
házlanács, a mely 7 tagból áll, 3 világiból és 4 egy­
háziból. A zsinat rendesen két évben jön össze. A tá- 
gerweileni egyházi elöljáróság 7 tagból áll. Ez intézi az 
egyházi ügyeket s gyakorolja természetesen igen szelíd 
alakban az egyházfegyelmet, gondoskodik a szegények­
ről. Ugyanis a szegények gondoskodása az állam ré­
széről az egyházra van bízva s hogy ez milyen áldá­
sos igy. mindenki láthatja.

A polgári házasság a múlt század hetvenes évei­
ben hozatott be Sclnveizba. Itt senki sem mellőzi az 
egyházi esketést. A házaspárok az esketés után emlék­
lapot szoktak kapni, a mely igen csinos kiállítású. Az 
esket és és a keresztelés mindig a templomban megy 
végbe, kivéve, ha sürgősen kell keresztelni. A temetési 
szertartás a templomban történik, a hol a lelkész rö­
viden vázolja az elhunyt életét s aztán felveszi a tex­
tust s halotti prédikációt tart. A lelkész nem kiséri ki 
a haloUat. A betegeket megszokta látogatni s télen a 
Männervereinban felolvasásokat tart. Vallásos iratokat 
szokott kiosztani. Felügyel a szegények gondozására, a 
melyre a politikai község évenként bizonyos összeget 
szavaz meg. A múlt évben 5766 frankot költöttek a 
szegényekre. Minden évben külön nyomtatott füzet szá­
mol be a szegények ápolásáról.

Sajnálom, hogy az idő rövidsége miatt csak ilyen 
keveset irhatok ezen úgy gondolom mindenkit érdeklő 
tárgyról,

szerető barátod :
Veress István,
cv. rcf. lelkész.

Amerikai egyházi mozgalmak.
Az Egyesült Államok területén levő magyar refor­

mátus egyházak jövőjére nagyfontosságu határozatok
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hozattak jun. 29-én Pittsburgban tartott lelkészi érte­
kezleten és jul. 1-én Irwin, Pa.-ban tartott misziói 
gyűlésen.

E gyűléseken a következő magyar, ref. lelkészek 
voltuk jelen : Harsányi Sándor, Csutoros Elek, 
Halassal Sándor, Virág István, Kuthy Zoltán, Kovács 
Béla, Basso Béla és Harsányi István. Az értekezlet ki­
mondta a magyar rét. egyházmegye megalakításának 
szükséges voltát az Egyesült Államokbeli református 
Egyház keretében. Az előterjesztett alapszabályok az 
itteni és az ottani egyházi törvények értelmében lettek 
módosítva és elfogadva s rövid időn megfogjuk tenni 
a lépéseket hogy az egyetemes egyház (Reformed church 
in the united States) is elismerje ez egyházmegyét s 
igy belügyemket függetlenül intézhessük el.

Az amerikai Presbyterianus egyház nem régiben 
ajánlatot telt levélileg az otthoni egyháznak, hogy az 
itt élő magyar reformátusok között széles körű missziói 
actiót indít, ha e törekvésében az otthoni egyháztól 
erkölcsi támogatást nyer.

A konvent jegyzője megkeresést intézett az amer. 
magv. ref. lelkészekhez, hogy miként vélekednek Dr. 
Róbert ajánlata felől ? A pittsburgi lelkészi értekezlet 
teljesen méltányolva presbyterian testvéreink e Krisz­
tusi szeretettől áthatott ajánlatát, mégis visszautasítan- 
dónak tartja azt a következő indokokból :

1. Dogmatikus eltérés van a presbyterian és re­
formátus egyházak között.

A presbyterian egyház a Westmünsheri katechis- 
mus alapján áll, továbbá elvetik részben a praedesti- 
natio elvét, nincsen náluk confirmatio, csak a Vasár­
napot szentelik meg, ellenben a nagy ünnepeket Husvét, 
Karácsony, Nagypéntek stb. nem. Az úrvacsora kiosz­
tásának módja eltérő a miénktől

2. Legnagyobb fokú hálátlanság volna, ha elsza­
kadnak a Reformed Church in the united Statestöl, 
melyhez történelmileg és hitelvileg legközelebb állunk 
s a mely egyház oly nagylelkűen és önzetlenül támo­
gatta az egyre másra keletkező magyar ref. egyháza­
kat az utolsó 10—12 év alatt.

A Dr. Roberts levelére adandó válasz megírásá­
val Kalassay Sándor, Kuthy Zoltán és Harsányi István 
bízattak meg. Rev. Basso Béla ki eddig a congregatio- 
nalista egyház keretében működött, kéri felvételét a refor­
mátus egyházba gyülekezetével együtt. Az értekezlet a 
legnagyobb örömmel tesz eleget e kérésnek.

°Az értekezlet meleg pártolásra ajánlja a Magyar 
Keresztyén Társaság ügyet s Harsányi Istvánnak a 
kezdeményezésért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

Az értekezlet kívánatosnak tartja, hogy az egyház 
javára rendezett táncmulatságoknál a szeszes italok 
mérése megtillassék.

A Keresztyén Ifjak Egyesülete (young men Cris- 
tian Associatian) felkéretik hogy oly helyeken hol a 
magyarság nagyobb számmal van, magyar osztályokat 
alakítson, hogy igy ltjainkat megmentsük a testi es lelki 
elzülléstől. Ez ügyben Harsányi Istvánt bízza meg az 
értekezlet hogy tegyen lépéseket a y. m. c. a. ko i
igazgatóságánál. , „ clinan;

Örömmel vétetett tudomásul, hogy 
school board e sorok Írójának kérésére bOO dóik i 
szavazott meg egy magyar nyelvű Vasárnap. Isko^ 
újságra, mely a bibliának egyes részéit magyarázza 
népszerű modorban Vasárnapról vasárnapra.

A missioi hatóság jul. 1-én Irwin ben ai =• 
lésén a következő összegeket szavazta meg ni n.< 
egyházi célokra :

New-York 600 dollár, Passaic 400 dollár ürese­
désben, Trenton 350 dollár, So Norwalk 460 dollár, 
Bridgeport 360 dollár, Phöenixville 400 dollár ürese­
désben, Pert amboy 600 dollár üresedésben, Johuttown 
500 dollár, Homestead 500 dollar Cleveland 300 dollár, 
Lorain 600 dollár, Toledo 600 dollár üresedésben, 
Chicago 500 dollár üresedésben, Mont Carwel 200 dol­
lár üresedésben, Utazó missionarius 500 dollár, 2 ösz­
töndíj itt tanuló magy. Ideológusoknak 400 dollár üre­
sedésben. Úti költség 200 dollár. Összesen 7470 dollár.

Ezenkívül a clevelandi magy. ref. egyháznak <000 
dollárnyi kölcsönt az ott építendő uj kő templom 
javára.

Tehát igy összesen 14,470 dollárt, azaz 72,350 
koronát egy évre csak azért hogy a magyar reformá­
tusok a saját édes anyanyelvükön hallhassák az Ur 
Igéjét és hogy erkölcsileg, vallásilag el ne zülljenek ez 
uj haza földjén.

Bizony ez az egyház elmondhatja, hogy hü köve­
tője Jézus Krisztus tanainak : Elmenvén tanítsatok 
minden népeket . . .

Tiffin, Ohio.
Harsányi István,
utazó misszionárius.

KÜLÖNFÉLÉK.
—- Apponyi Albert gróf házelnök parentá-

lása. Éppen nem lépjük át azt a lineát, mely egyházi 
lapunk elé politikai kérdésekben határvonalat húz. ha 
az országgyűlési képviselőház elnökének. Apponyi Albert 
grúínak egy pár megjegyzést füzünk ama beszédéhez, 
melyben a meghalt római papát clparentalta. De ha mi 
nem tévesztjük szem elöl, hogy nekünk politizálni nem 
szabad, mihez nincs is semmi kedvünk : másfelől a mi 
tisztelt politikusainktól és azok közölt éppen egy ház- 
elnöktől, Apponyi Albert gróftól szintén elvárnék, hogy 
mint politikusok, ók se lépjek át azt a hatart. a me­
lyen túl már a felekezeti érdekek és tekintetek szem­
mel láthatólag sértve vannak. A jogos indignaeió hangján 
kell azonban konstatálnunk, hogy Apponyi Al­
bert gróf, az országgyűlés képviselőliázának elnöke 
fent jelzett parenlálásábaii éppen ezt a határt lépte at. 
Hogy XIII. Leó, a meghalt római pápa. akar mint em­
ber, akár mint a római vallásnak pápája csakugyan 
olyan volt, mint a milyennek öt Apponyi Albert gróf, 
a ki tudomásunk, a köztudat szerint is a jezsuiták 
kollégiumában nevelt hü katholikus férfin, ékes szavak­
ban festette, abban mi éppen nem kételkedünk, leg­
feljebb oda teszünk egy nagy kérdőjelet, mintha illa­
nva r hazunk iránt hangsúlyozott nagy szeretetenek va­
lami áldást hozó befolyása lett volna a hazai külön­
böző vallásnak békés egyetértésére, hazafias együttéi- 
zésére. Nincs is ellene kifogásunk, ha a magyar haza 
országgyűlési képviselőliázának ialain kívül ezt a lellog t 
sát Apponyi gr. urbi et orbi az eloquentia minden erejévé 
hirdeti is.' De hogy mit tartozik a római papa halnia 
a magyar képviselőházra, melynek padjain nemcsak to­
rnai vallásu, de protestáns, sőt zsidó képviselők is nagy­
számmal ülnek : azt megérteni teljességgel ne u tudjuk. 
Ha mégis praecedensre lehetne hivatkozni. De ilyen 
sem IX. Fiús halálakor, sem az azóta vagy az előtt el­
hunyt és a protestáns egyházban nagy vezér szerepe 
vitt egyházi vagy világi egyének elhunyta alkalmával 
soha meg nem történt. íme, ez mutatja nálunk a fo­
náknak összezavarását, és demonstrálja azt a híres e-
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lekezeli egyenlőséget, melyet sokan, némelyek ugyan 
mamar államkormány megbélyegzésére, masok pedig 
vikv'osodott kor dicsőítésére közéleti viszonyaink temp­
lomának az ajtajára kiakasztani oly igen szeretnekz Ls 
ezek után azt kérdezzük : mi van meg hatra . Ha a 
kénviselöházban a különböző vallást kővetők sei égé­
ben a kálvinista képviselő is bele kényszerittetik. hogy 
assistáljon, inig a romai vallási! kazeinok a maga le- 
lekezetenek papját elparentálja : mi következik ezután . 
Xo~ tehat jogosan sorba következhetne a mohamedá­
nok. budhistak, a görög keletiek, a zsidók vallási 
több embereinek, vagy akár a dalai lámának az elpa- 
rentálása. Mi azonban egyebet is latunk e jelekben • a 
klerikalismus szívós kitartása mellett folytatott újabb 
térfo-dalását. Hat csak legyünk vigyázok. Ha valaha 
erődítettük a református Sión falait : most emeljük lel 
azokon a védő bástyákat, hogy ezeknek ormain a tiszta 
lelkiismereti szabadság, a szellemi felvilágosodás zász­
lója sértetlenül maradjon. A fekete csukások hada mind 
merészebben nvomul előre, próbacsatározásdkat kisért, 
kémszemléket erőszakol . . . Ébren legyünk, kezünk­
ben a munkával, a tudománynyal s a védekező fegy­
verekkel. mert nem tudhatjuk, hogy a régóta űzött ak­
namunka hol üti tel lejét. ... ,

A debreceni lelkészválasztás ugye. A deb­
receni egyházközség presbyteriuma 29 szavazattal 19 
eileneben azt határozta, hogy üresedésben levő lelkészt 
állomását pályázati hirdetés utján óhajtja betölteni.
A kisebbség a" határozat ellen felebbezest adott be az 
espereshez, mivel be tudja igazolni, hogy a válasz­
tók - 3-;id részé meghívást kivan eszközölni. Az espe- 
resi hivatal a hozzá felterjesztett okmányokból meggyő­
ződést szerzett a fe;öl. hogy a debreceni gyülekezet 
nagv többségé Szele G völgy bakonyszegi lelkészt kívánja 
meL'hivni, es igy a presbyteriumbau mutatkozó többség 
tulajdonképpen a gyülekezet többségének akaratavul szem- 

• ben kísérelte meg a saját privat akaratai érvényesíteni. A 
törveiivek értelmében ;tz esperesi hivatal a presbyteri ha­
tározatot megsemmisítette s megfelelően intézkedett, hogy 
a meghívással járó további hivatalos teendők foganatusi- 
ta-a céljából szereztessék be a g\ ülekezet többségé áltál 
iricchivni óhajtott Szele György bakonyszegi lelkész és 
debreceni egvhm. tanacsbiró minősítési bizonyítványa, 
ennek hozza leendő felterjesztése után a presbyterium al­
kalmazkodjék a törvényes rendelkezésekhez. Mellesleg 
említjük meg, hogy értesülésünk szerint némelyek fel­
ülvén a presbyterium határozatának, egyik pályázni 
vágyakozó tértin érdekében ugyancsak megkezdték a 
.kilincseiéit’*, e házaló atyafiak közt egy pápista val­
lása cipészmester is nagy (!) tevékenységet fejt ki. Szo­
morú dolog volna, ha csakugyan úgy volna ! Mi re- 
reinenykediink. hogy a választók közül egy sem engedi 
az i!ven fogassal íélrevezetetni magát, hanem csatla­
kozik a nagy többségnek már is megnyilatkozott 
akaratához . . .

— Lelkészképesítő vizsga, ügy az első, mint a 
második lelkészképesitö vizsga ez évi szeptember hó 
14— 17-ig fog megtartatni. A jelentkezés szept. 14-én 
d. u. 4 órakor lesz a püspöki hivatalban, az Írásbeli 
es szóbeli vizsgák 15-én kezdődnek, s tartanak a kö­
vetkező napokon is. A készítendő Írásbeli munkálatok 
felöl jövő számunkban hozunk tudósítást.

— Értesítés. Tiszántúli evang. reform, egyház- 
kerületünk fögyminisiumaink növendékeire vonatkozó­
lag a pótló és javító érettségi vizsgálatok ez idő sze­
rint hódmezö-vásárhelyi ev. reform, fögymnasiumunk- 
bau fognak meglartartatni. A fötiszteletü és méltóságos

elnökség a pótló vizsgálatokról az írásbeliekre szept.
;> 4 5_ 6. és 7-ik napjait tűzi ki, inig a szobehekie 
szept Í0 li-ik napjait rendeli. E határidőt az érde­
kelt tanulók gondosan tartsák szemük elolt, ügy a ja­
vító. mint a pótló érettségi vizsgalatot letenni óhajtó 
tanulók az e végre szükséges engedély megnyerésére 
Fötiszteletü és Méltóságos Kiss Áron tiszántúli ev. rét. 
Püspök úrhoz még e hónap folyamán okvetlenül folya­
modjanak. A hódmezö vásárhelyi ev. reform, fo- 
gymnasium igazgatósága. I-utó Mihály s k. igazgató.

— Sajtóhibaigazítás. A lapunk 1. évi -b.,
29. számaiban megjelent : „A cél felé“ c. vezércikkbe 
becsúszott sajtóhibákat sommásan a következőkben iga­
zítjuk ki: A 27-ik szám 417-ik lap 2-ik columna felső 
g-jk sorában csábítókig helyett: átalakítókig ; ugyan­
ezen lapon a „Faust“' idézetben összemenni helyett: 
tönkremenni ; 418. 1. 1-ső col. felső 5-ik sorában ha 
néha helyett : hunéba; u. a. 1. alsó 5-ik sor : mikro- 
kosmosából helyett : makrokosmosúból ; a 28-tk szám 
430-:k I 2-ik col. felső <—8 sor : tapodás helyett : 
csapodás; 431. 1. 2-ik col. felső 5-ik sor : lobog 
1,elvett: lebeg ; u. a.!. alsó 10-ik sor: nemzedék helyett: 
menedék : 29. sz. 443. 1. 1-ső col. felső 7-ik sorában: 
anyaga helyett : a maga ; u. a. 1. 2-ik col. felső 4-ik 
sor :C„ö szavából“ helyett: „ős /.avarból ; 444 1. 1 ső 
col. felső 1-sö sor : minusiosiusról helyett: minusiosi- 
t-ásról: u. a. 1. 2-ik col. alatt az idézet ekként helyes : 
Flammárion : .Népszerű csillagászattan“ (Ford. Hr. 
lloitsv Pál) 11. kötet 146. lap. A 445. lap 2-ik col. felső 
12-ik "sor elérvén helyett : eléretvén ; 4 1-6-ik lap 2-ik 
col. felső 14-ik sor isteni életünk helyett : itteni éle­
tünk : 447-ik lap 1-sö col. alsó 21-ik sor. Künn helyett: 
Künn : u. a. 1. 2-ik col. felső 9-ik sor járunk helyett: 
járnunk olvasandó.

A mi hitünk és predikálásunk. Ez alatt a 
eim alatt Írott és adott ki Vásárhelyi Zsigmond jelen­
leg már szamosujlaki lelkész 113 oldalra terjedő s 25 
egyházi beszedet tartalmazó kötetet. Ezzel az alka­
lommal csak jelenteni kívántuk a mii megjelenését. 
Célunk, midőn időnk engedi — hogy tüzetesebben is 
foglalkozunk a kiváló beszédekkel, melyekről egyházi 
laptársaink már is a legnagyobb elismerés hangján em­
lékeztek meg. Ara 4 korona, a mü a szerző tulajdona. 
Egy rövidke bepillantás is elég arra, hogy a mü meg­
szerzését még azoknak is őszintén ajánljuk, a kik kü­
lönben ritkán s legfölebb kivételesen vesznek igénybe 
segédforrásokat.

— Lelkészválasztás. Értesülésünk szerint az 
ocsüdi tekintélyes gyülekezet Csapó Péter téglás! lel­
készt választotta meg üresedésben levő lelkész! állására.

— A mezőtúri ev. ref. főgymnasiumban a be­
hatások f. évi szeptember 1 —1. napjain tartatnak. E 
fögvmnasiummal kapcsolatban tápintézet és internátus 
is van. A tápintézetben, melynek helyiségei a fögym- 
nasium épületében vannak, 60 növendék élelmezhető, 
kik minden növendékre egyenlő arányban megszabott 
mennyiségben ebédből és vacsorából álló ellátásban 
részesülnek. Teljes dij egy iskolai évre a tápintézeti 
ellátásért 141 korona, mely két részletben fizetendő. 
A tápintézeti ellátást a fentartó egyház nem vállalatba 
adja, hanem házilag kezeli, mely körülmény kezessé­
get nyújt az ellátás kifogástalan minőségéről. Az in­
ternátusba 36 növendék vehető fel, kikre egy bent­
lakó tanár ügyel fel. Évi dij a bentlakásért 12 korona. 
A kik a bentlakó helyek kevés száma miatt az inter­
nátusbán helyet nem nyerhetnek, de a tápintézeti el­
látásban részesülni óhajtanak, a városon kaphatnak la-
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kast, hol a tanárok a felügyelet szempontjából időkö­
zönként szintén felkeresik a növendékeket. A tápinté­
zeti ellátásért és internátusért folyamodó kérvények f. 
évi augusztus 20-ig az igazgatósághoz beadandók. Az 
elszállásolás tárgyában az igazgató ad tájékoztatást.

— Lelkészbeiktatás. Folyó hó 5-én tartotta meg 
Szabó Bertalan volt debreceni segédlelkész beköszön­
tőjét a nagybányai egyházmegye batizi egyházközsé­
gében. hova pár hónappal ezelőtt a hívek egyeteme­
sen megnyilatkozó bizalma hívta meg őt. Az ünnepé­
lyesség nagy érdeklődés mellett folyt le, megjelenvén 
azon Bcncsik István esperes, Hajdú Zsigmondi püspöki 
titkár, az egyházmegye több lelkésze s a környékből 
még mások is. I. Sám. 16, 7. alapján fejtegette az ifjú 
lelkész a szép számban összesereglett hallgatóság előtt 
a hit, remény és szeretet hármas eszméjét. Mint isme­
retlent hívták öt — úgymond — lelki tanitójokká s ö 
megnyugtatólag Ígéri, hogy hite van az ő hitükben, re­
ménysége az ö reménységökben s szerctete az ő sze- 
retetökben. A nagy lelkiélvezetet nyújtott egyh. beszéd 
után Bencsik István esperes szólott a hívekhez. Körvo­
nal ózta a lelkész feladatát, érintve annak fenséges de 
egyszersmind nehéz voltát is, a hívek szeretőiébe aján­
lotta a meghívott uj lelkészt s biztosította őket a bele­
vetett reménység béleléséről. A társas ebéden hálás 
megemlékezés történt érdemes ősz püspökünkről, ki 
ha szinröl-szinre nem lehetett bár, de lelkileg szive 
érzelmeiben jelen volt szeretett segédlelkésze beiktatá­
sán. Adja Isten, hogy ez ifjú Timótheus a szeretetet, 
mellyel lelkes gyülekezete fogadta, ezután még fokozza 
maga irányában s a szorgalommal gyűjtögetett lelki 
kincseket bömértékben használja lel hívei s egyháza 
javára ! h - p.

— A brit és külföldi bibliatársulat évröl-évre 
szebb eredménynyel számol be. Mig ugyanis 1901 ben 
5,067,421 példány bibliát, vagy biblia részletet adott 
el addig 1902-ben 5,443 775 darabot_adott el, melyek 
közül 997,720 teljes biblia, 1,491,88í darab pedig uj- 
testamentum volt. Bevétele 5,806,000 frank volt. mely­
ből 527.000 frankot nem fedezett a bevétel. Örömmel 
látjuk ezt a fejlődést, mert a Biblia terjedése az evan 
geliumi igazság terjedését jelenti.

Tartalomjegyzék: Tudomány és irodalom. Lencz Géza. 
— Álljunk résen. Felsővégesi. — Tanügy: Egy uj gym­
nasium! vrllástani tankönyvről. Barla Jenő. — k o z e 1 e- 
t ü n k : Főiskolai anyakönyvtárunk állami dotációja. — tv u 1- 
föld: Külföldi egyházi szemle. Birtha József. — Level a 
szerkesztőhöz. Veress István. - Amerikai egyházi mozgal­
mak. Harsányi István. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS iifldOS.

PÁLYÁZAT
amerikai magyar ref. lelkés/.i állásokra.
Rev. Dr. T. J. Barkley, az egyesült államokbeli 

ref. egyház belmissziói bizottságának a titkára, ezen 
bizottság julius első napjain tartott gyűlésének hatá­
rozatából megbízta és fölhatalmazta alólirottat, hogy 
az üresedésben levő phoenixvillei, Pa. és pertham oyi, 
N. J. magvar ref. lelkész! állásokat magyarorszagi rét. 
lelkészekkel lehető legrövidebb idő alatt betöltse. Ezen 
megbízás és fölhatalmazás következtében a nevezett 
lelkész! állásokra ezennel pályzatot hirdetek.

1. Phoenixville város Pennsylvania állam­
ban, Philadelphia közelében. Jövedelem: készpénz

fizetés évente 840 dollár és lakás; e/a '■ :;! stóla 
(keresztelés 2 dollár, csketés 5 dollár, lem dollar) 
és az anyaegyházhoz tartozó nagy kiterjedésű missziói 
kör területén, istenitiszteletck alkalmával befolyó per­
selypénz. Összes jövedelem 1200—130U dollárra van 
értékelve.

2. Petii Amboy város Xew Jersey államban, 
New-York közelében.

Jövedelem : készpénzben évente 600 dollár, ezen­
kívül stóla (fenti dijjazás szerint) és ezen körlel készséghez 
tartozó 7 (hét) társegyház gondozásáért külön megál­
lapított havi fizetés. Összes jövedelem 1300—1400 dol­
lárra van értékelve.

3. Teendők : a rendes lelkészi teendők végzése.
4. Egy dollár 5 koronának felel meg.
5. A megválasztott lelkészek mindegyikének ha 

nőtlen, 100—100 dollárt, ha pedig családos. 150-150 
dollár útiköltséget küldök.

6. Pályázati kérvények keresztlevél és szolgálati 
bizonyítványok másolatával e címre küldendők: Rév. 
Z. Kuthy, 121. Seventh Street, New York, L". S. A.

7. A megválasztandó lelkészeknek a szept. 29-én 
Hamburgból induló Deutschland nevű gyorshajóval 
kell jönniük ; e hajón jönnek Kuthy Kleiner derecske!. 
Bihar m. s. lelkész és Nánássy Lajos s. lelkész, jelen­
leg haséii theologus urak is, ittenni lelkészi állásuk el­
foglalására.

New-York, julius 7. 1903.
Kuthy Zoltán,

uew-vorki ref. lelkész.
1—2.

Pályázat
a biharudvari-i ev. reform, egyház segédtanítói 

állomására.
Javadalom: Egy szobából álló lakás az is­

kola épületében közvetlen a tanterem mellett és 
800 korona készpénz pontosan elörefizetve.

Kötelesség: a 11 és 111. osztályú fiiskola 
tanterv szerinti vezetése.

Felszerelt kérvények folyó évi augusztus 
1-ig alólirotlhoz küldendők. Az állomás augusz­
tus 31-én elfoglalandó.

Biharudvari, 1903. Julius 16.
Szabó Imre.
ev. ref. lelkész

Pályázat,
a kölesei lelkés/.i állomásra.

Javadalma : 36 bold és 297 ól föld, 
55 hl. búza, 12 öl tűzifa, stol a, 570 kor. ál­
lami kiegészítés. Lelkész az egyházmegyei gyám- 
intézetnek jogos és kötelezett tagja.

Pálvázati kérvények kellőleg felszerelve e 
IV-ed oszt. egyházra augusztus hó 20-ig bea- 
dandók Biki Károly espereshez Szatmáron.

Debrecen, 1903. julius 17.
püspök helyett :

Zsigntond Sándor
egvh. kér. főjegyző.
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Pályázati hirdetmény.
1 n \'irP£?vhciZ! cv. rőt. o^yhúziuDHCS pályá­

zatot hirdet a 3-ik tanítói állásra.
Ez állás javadalma 1. *00 kor. fizetés ha­

vimként részletekben kiszolgáltatva az egyház 
pénztárából, megjegyeztetvén, hogy ez összeget 
az államsegélv fvdezi. 2. lakás, \ ag\ e hely ett 
4imi kor. szintén havi részletekben kiszolgáltatva. 
3. kántori stóla, mely minden eltemetett halott 
után 2—2 kor.

Kötelessége a tanítónak 1. azon osztályok­
nak tanítása melyeket az egyháztanács megje­
löl. 2. a kántori teendők végzése. 3. az ev. ref. 
dalegylet vezetése. 4. tanítványaitól a tandíj 
beszedése.

Ez állásra a pályázatok f. évi augusztus hó 
2'.». napjáig (d. u. 5 óra.) beadandók az ev. 
ref. egyháztanácshoz címezve.

Nyíregyháza, az 1903. július hó 12-én tar­
éin v ház tanácsi gv ülésből.tott

Dr Bartók Jenő,
lelkipásztor.

Pályázat.
A hevesnagykunsági ev. ref. egyházmegyébe 

kebelezett ez idő szerint még mintegy 220 
tanvából álló — kunesorbai egyház lelkész-ta­
nítói állomására pályázatot hirdetek.

Évi fizetés : a) lelkészi szolgálatok teljesí­
téséért: 630 kor, miből a tiszta jövedelem a

a magas ministerium által 606 kor. 25. fillér­
ben állapíttatván meg — ezen összeg 1600 ko­
ronára kongruával egészíttetik ki. b) tanítói 
működésért 1000 k. : c) lakás.

Lelkész-tanító kötelességei :
1. A Kuncsorba községtől egyességileg át­

vett osztatlan vegyes elemi iskolában a minden­
napi és ismétlő iskolás gyermekek oktatása a 
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület tanterve szerint.

2. A község által fentartott másik osztat­
lan vegyes elemi iskola ev. ref. növendékeinek 
heti egy órán eszközlendö vallásos oktatása 
mihez fuvarról az egyházközség gondoskodik.

3. A gyülekezetbeli konfirmándusok okta­
tása és előkészítése.

4. Lelkészi szolgálatok teljesítése.
Tájékoztatásul megjegyeztetik, hogy Kun­

csorba a legközelebbi községhez 16 kilométer­
nyire van; ez tette szükségessé az egyházszerve­
zését, ezért vétetett az fel a kongruás egyházak közé.

A községben magángvógytárat tartó orvos is 
lakik, a község által rendszeresített orvosi állomáson.

A megválasztandó lelkész-tanító, választá­
sának megerősítése után, köteles azonnal el­
foglalni hivatalát.

A tanítói oklevéllel és érettségi bizonyít­
ványnyal is felszerelt pályázati kérvények f. évi 
augusztus 17-ig Dorogi Lajos espereshez Kisúj­
szállásra küldendők. Debrecen, 1903. jul. 17.

Kiss Áron,
püspök.

4

l 1 :

mm

ff
A nyári idény alkalmából

Ruháinkat

NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító -hí#-

férfi fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be. 
- » ^ Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás - 
Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.

Alapittatott 1845-ben.
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